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1、 专利预审
●黄岩情况
台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心4月专利预审备案情况
    台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心运营以来，共注册代理机构35家，备案企业178家，其中1家为外资、合资企业，11家为省级“专精特新”中小企业。
    4月，台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心外观设计预审接收104件，受理122件，合格90件。经国知局审查，授权104件。
    1-4月，台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心外观设计预审接收367件，受理353件，合格284件。经国知局审查，授权276件。


2、 维权援助
台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心4月维权援助情况
    4月，中心为企业知识产权分析预警11次；4.26知识产权宣传周活动提供驻场维权援助1次，为辖区内企业提供精准维权援助服务；开展公益培训3次，受理企业咨询数量77次，受理维权援助立案25件，结案20件；调解立案4件，结案4件。
    1-4月，中心为企业提供知识产权分析预警共20次；开展活动驻场维权援助4次，开展公益培训9次，受理企业咨询数量250次；受理维权援助立案共计51件，已结案43件；调解立案12件，结案10件。

三、时事要闻
●全国要闻

国家知识产权强国建设工作部际联席会议第二次全体会议召开
2025-04-09
近日，国家知识产权强国建设工作部际联席会议第二次全体会议在京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述精神，认真落实党中央、国务院决策部署，总结成绩经验，分析形势任务，部署下一阶段重点工作。联席会议召集人和各成员单位负责同志出席会议。
会议指出，2024年，联席会议各部门单位深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，加强协同配合和部门联动，推动我国知识产权创造量质齐升，知识产权保护更加严格，知识产权运用效益加速显现，知识产权服务不断优化，知识产权国际合作深化拓展，知识产权强国建设迈出新的坚实步伐，取得新的显著成效。
会议传达学习了习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述和党中央、国务院新部署新要求，明确了2025年知识产权强国建设重点任务。一是共同编制好知识产权“十五五”规划，按步骤、分阶段扎实推进知识产权强国建设。二是共同推动知识产权领域改革，不断提升知识产权管理效能。三是共同促进知识产权高效益运用，确保专利转化运用专项行动实现预期目标，各类知识产权运用效益持续提升。四是共同推进知识产权高标准保护，唱响知识产权保护“合奏曲”，完善大保护工作格局。五是共同打造知识产权高品质服务，满足各类创新主体和经营主体的多样化需求。六是共同推进知识产权国际合作，更好助力高水平对外开放。
会议审议通过了《2025年知识产权强国建设推进计划》。

2025年全国知识产权宣传周主场活动在京举行
2025-04-23
4月21日，由全国知识产权宣传周活动组委会主办的2025年全国知识产权宣传周主场活动在北京举行。宣传周活动组委会主任单位负责同志、国家知识产权局局长申长雨，中央宣传部部务会成员、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红，国家市场监督管理总局副局长白清元出席活动并致辞。世界知识产权组织（WIPO）总干事邓鸿森作视频致辞。最高人民法院副院长陶凯元、最高人民检察院副检察长宫鸣、中国国际贸易促进委员会副会长于健龙，北京市人民政府副市长孙硕，世界知识产权组织助理总干事夏目健一郎出席主场活动。国家知识产权局副局长胡文辉主持活动并介绍宣传周期间组委会各成员单位主要活动安排。
今年全国知识产权宣传周活动的时间为4月20日至26日，活动主题为“知识产权与人工智能”，将集中展示知识产权对人工智能领域发展的支撑促进作用，以及人工智能推动知识产权制度革新、治理效能提升的有关情况，充分体现人工智能与知识产权之间共生演进、双向赋能、融合发展的紧密联系。
申长雨表示，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国知识产权事业取得了新的显著成绩。特别是积极回应新领域、新业态、新模式发展需要，推动完善人工智能相关知识产权制度规则，加快人工智能技术在知识产权领域的运用，推动知识产权工作数字化转型和智能化升级，知识产权治理效能不断提升。下一步，国家知识产权局将深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能和知识产权工作的重要指示论述，落实党中央、国务院决策部署，加快完善人工智能等新领域新业态知识产权保护规则，依托人工智能技术赋能知识产权工作全链条，加快知识产权强国建设，更好服务中国式现代化。
胡凯红表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，版权战线锚定建设版权强国的宏伟目标，推动版权事业取得历史性成就，走出了一条中国特色版权发展之路。人工智能、大数据等新技术作为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，给版权带来了挑战和机遇。要以中国式现代化为指引，准确把握建设版权强国的新任务新要求，进一步增强做好新时代版权工作的政治担当和使命意识，持续发挥版权助力培育和发展新质生产力、增强人民精神力量、打造一流营商环境、促进高水平对外开放的重要作用，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中贡献版权力量。
白清元表示，市场监管总局全面贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署，通过强化知识产权执法，依法保护各类经营主体的知识产权。人工智能作为当今科技发展的重要驱动力，正在对知识产权领域产生着深远影响。市场监管总局将加强人工智能知识产权执法保护，促进人工智能技术创新与发展；加强人工智能在行政执法中的运用，推动数字技术与执法办案有机融合；加强知识产权全链条保护，协同相关行政司法部门，共同促进我国知识产权保护水平持续提升，为建设创新型国家、推进中国式现代化贡献更大力量。
邓鸿森表示，今年是中国专利法实施四十周年，这是中国知识产权发展历程的重要里程碑。中国在WIPO全球创新指数排名中居第11位，位居中等收入经济体之首，拥有的全球百强科技集群数量也位居世界首位。在深度科学和数字技术两大引擎的推动下，中国数字技术领域的专利申请量占到全球专利申请总量的1/3。今年世界知识产权日的主题为“知识产权和音乐：感受知识产权的节拍”，旨在关注知识产权如何帮助创作者将他们的艺术、音乐和作品推向世界，促进发展。
宣传周主场活动现场发布了专利转化运用优秀案例和中国在共建“一带一路”国家和地区发明专利优秀案例。人工智能企业代表就强化知识产权保护和运用宣读倡议书。
宣传周期间，组委会各成员单位和各个地方将通过多种方式集中开展知识产权宣传普及，共同营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的知识产权文化氛围。
国家知识产权局党组班子成员卢鹏起、张志成，专利局负责同志出席活动。宣传周活动组委会成员单位有关司局负责同志，国家知识产权局有关部门负责同志，人工智能领域创新型企业、知识产权服务机构代表等参加活动。

2025中国知识产权保护高层论坛在京举办
2025-04-24
4月21日，由中国知识产权报社和世界知识产权组织中国办事处共同主办的2025中国知识产权保护高层论坛在京举办。论坛主题为“机遇与挑战：人工智能背景下的知识产权治理”。国家知识产权局局长申长雨、最高人民检察院副检察长宫鸣、北京市副市长孙硕，世界知识产权组织助理总干事夏目健一郎出席论坛开幕式并致辞。开幕式由国家知识产权局副局长胡文辉主持。
申长雨指出，人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，其技术创新和产业发展与知识产权工作密切相关。国家知识产权局将深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能和知识产权工作的重要论述，积极推进人工智能相关知识产权制度创新，提高知识产权保护和运用水平，参与人工智能领域知识产权全球治理，持续促进知识产权与人工智能共生演进、融合发展，更好服务中国式现代化。
宫鸣表示，检察机关坚持依法严格保护，以法治方式回应技术变革，推动构建符合新技术发展规律的知识产权保护规则体系，更好服务科技强国和知识产权强国建设。最高人民检察院将持续深化知识产权检察综合履职，不断强化知识产权综合司法保护，为激发创新创造活力、推动经济社会高质量发展贡献检察智慧和力量。
孙硕表示，北京市委、市政府牢牢把握首都城市战略定位，着力打造国际科技创新中心，构建“算力—数据—资本—人才”全要素的人工智能发展生态，推动北京成为具有全球影响力的人工智能创新策源地和产业高地。接下来，将统筹推进“人工智能+”时代的数智化转型，为首都经济社会高质量发展注入强大动力。
夏目健一郎表示，当前，人工智能与知识产权的交汇日益深入，知识产权在推动负责任的人工智能发展方面发挥着关键作用。在生成式人工智能领域的全球十大专利持有者中，超半数是来自中国的企业和科研机构。期待此次论坛能为人工智能与知识产权的融合发展开辟更多新思路。
在论坛主旨演讲环节，来自高校和创新型企业的嘉宾，从理论思考和创新实践等方面分享了促进人工智能与知识产权良性互动、协调发展的思路和举措。
中国知识产权保护高层论坛从2016年创办至今，已经成功举办了八届，受到社会各界的广泛关注和热情参与。本届论坛还设有地理标志赋能乡村振兴、专利复审无效制度赋能经济高质量发展、AI时代知识产权保护与创新生态构建等3场分论坛。来自国家部委、高校和科研机构、企业和知识产权服务机构的代表参加论坛。

专利法实施40周年座谈会在京召开
2025-04-24
4月21日，由全国知识产权宣传周活动组委会主办的2025年全国知识产权宣传周主场活动在北京举行。宣传周活动组委会主任单位负责同志、国家知识产权局局长申长雨，中央宣传部部务会成员、中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红，国家市场监督管理总局副局长白清元出席活动并致辞。世界知识产权组织（WIPO）总干事邓鸿森作视频致辞。最高人民法院副院长陶凯元、最高人民检察院副检察长宫鸣、中国国际贸易促进委员会副会长于健龙，北京市人民政府副市长孙硕，世界知识产权组织助理总干事夏目健一郎出席主场活动。国家知识产权局副局长胡文辉主持活动并介绍宣传周期间组委会各成员单位主要活动安排。
4月21日，由国家知识产权局主办的专利法实施40周年座谈会在北京召开。会议深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述精神，系统总结专利法实施40年来对我国经济社会发展的服务促进作用，深入探讨新征程上不断完善专利法律制度，稳步推进知识产权强国建设的具体举措。国家知识产权局局长申长雨出席会议并致辞。
申长雨指出，40年来，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在各方面的关心支持和参与推动下，我国专利事业取得了历史性成就。专利法新一轮修改顺利完成，实现了法律制度的与时俱进；专利数量和质量稳步提升，我国成为名副其实的专利大国；专利保护越来越严格，有效激发了全社会的创新活力；专利转化运用加速推进，越来越多的专利成功转化为现实生产力；专利领域的国际合作不断深化，国际影响力和话语权持续提升。所有这些不仅有力促进了我国科学技术进步和经济社会发展，也为全球专利体系建设和创新生态形成作出了重要贡献，得到国际社会的高度评价。
申长雨强调，当今世界百年未有之大变局正在加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，给专利制度带来新的挑战。党中央着眼中国式现代化全局，对知识产权工作作出新的战略部署。站在新的历史起点上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步提高专利工作法治化水平，更好助力高水平科技自立自强，促进高水平对外开放，服务高标准市场体系建设。要持续完善专利法律制度，做好事业发展规划；着力提高专利质量，加快实现由专利大国到专利强国的转变；持续强化专利保护，有效维护权利人的合法权益；大力促进专利转化运用，更好支撑产业转型升级；深化专利领域国际合作交流，提升国际话语权和影响力。
国家知识产权局副局长张志成主持会议并作总结。他强调，全局全系统要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，加强知识产权法治保障，不断完善专利法律法规，促进专利事业高质量发展，努力推动知识产权强国建设再上新台阶。
座谈会上，国家知识产权局原副局长廖涛，全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院有关部门代表，专家学者、创新主体、代理机构代表先后发言，结合工作实际谈了与专利法有关的发展历程和工作体会。司法部等中央和国家机关有关部门单位，知识产权局系统有关代表参加座谈会。

2025中国知识产权保护高层论坛地理标志分论坛在京举办
2025-04-26
4月21日，2025中国知识产权保护高层论坛“地理标志赋能乡村振兴——产业融合创新与可持续发展”分论坛在北京举办。国家知识产权局副局长胡文辉出席论坛并致辞。
胡文辉表示，近年来，国家知识产权局认真落实习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述，持续推进地理标志工作，地理标志审查确权量质齐升、示范试点有效推进、涉外合作走深走实。希望各方接下来聚焦高标准引领、高水平保护、高质量发展、高效率赋能，以更高站位、更宽视野推动地理标志工作高质量发展。
论坛上，国家知识产权局发布了第一批国家地理标志保护示范区典型案例。在主旨演讲、GI对话环节，来自政、产、研等方面的专家学者交流地理标志产业发展经验，探讨地理标志保护新路径。

《二〇二四年中国知识产权保护状况》白皮书正式发布
2025-04-26
近日，《二〇二四年中国知识产权保护状况》白皮书（以下简称“白皮书”）正式发布。白皮书从保护成效、制度建设、审批登记、文化建设、国际合作等五个方面介绍了2024年度中国知识产权保护进展和成效。
保护成效方面，知识产权保护水平不断提升，全国法院新收知识产权民事一审案件45万件，检察机关受理侵犯知识产权审查逮捕案件7646件，公安机关立案侦办侵犯知识产权和制售伪劣商品刑事案件3.7万件，市场监管部门查办商标、专利等领域违法案件4.39万件，知识产权管理部门办理专利侵权纠纷行政案件7.2万件；重点领域监管力度持续加大，各相关部门组织开展多个行政执法专项行动，成果显著；知识产权保护体制机制改革不断深化，知识产权领域改革创新迈出坚实步伐。2024年，中国知识产权保护社会满意度得分提高到82.36分，再创新高。制度建设方面。知识产权法治保障继续夯实，全年制修订知识产权法律法规和规章约20部，制定相关司法解释2部，出台知识产权保护相关规范性文件、政策文件20余部，出台地方性法规11部。审批登记方面。知识产权审查效率和质量持续提高，截至2024年底，中国发明专利有效量为568.9万件，同比增长14.0%；中国有效注册商标量为4977.7万件，同比增长7.9%；著作权年登记总量为1063.06万件，同比增长19.13%；累计认定地理标志产品2544个。2024年全年受理农业植物新品种权申请14839件，同比增长3.93%；受理林草植物新品种权申请1338件；受理知识产权海关保护备案申请29541件。文化建设方面。知识产权文化传播矩阵持续拓展，通过举办全国知识产权宣传周等大型活动、多频次召开新闻发布会、充分利用对外交流合作平台、发布知识产权系列报告和典型案例、加强教育培训等多途径渠道，全方位展示中国知识产权保护成效。国际合作方面。深度参与全球知识产权治理，举办2024年国际保护知识产权协会（AIPPI）世界知识产权大会，习近平主席向大会致贺信；举办第三届“一带一路”知识产权高级别会议，继续深化与世界知识产权组织等国际组织以及各国、各地区知识产权机构的交流合作，持续加强与相关国家（地区）司法合作与联合执法。
自1998年起，中国连续20余年发布年度知识产权保护状况白皮书，是国内外各界了解中国知识产权保护最新进展与成效的重要窗口，充分彰显中国政府全面强化知识产权保护的坚定决心。

国家知识产权局举办开放日活动
2025-04-27
4月25日，在第25个世界知识产权日即将到来之际，国家知识产权局连续第20年举办开放日活动。国家知识产权局局长申长雨出席活动并致辞，副局长胡文辉主持主会场活动。
申长雨在致辞中介绍了国家知识产权局基本情况。他指出，过去一年，国家知识产权局深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作的重要指示论述，认真落实党中央、国务院决策部署，推动知识产权事业取得新的显著成绩，知识产权创造量质齐升、保护更加严格、运用效益加速显现、国际合作深化拓展。我国国内发明专利有效量达到475.6万件，商标有效注册量达到4762万件；知识产权保护社会满意度提高至82.36分，再创新高；首次完成全国2700多所高校和科研机构134.9万件存量专利盘点和价值分析，与45万家企业进行精准对接；在世界知识产权组织发布的《2024年全球创新指数报告》中，我国排名提升至第11位，拥有的全球百强科技集群数量达到26个，连续两年位居各国之首。希望通过开放日活动，促进社会公众更加深入地了解我国知识产权事业发展，提升尊重和保护知识产权的意识，营造世界一流的知识产权文化环境，更好服务中国式现代化建设。
活动现场，局有关部门发布了2024年度知识产权行政保护典型案例、知识产权信息服务十佳案例和优秀案例、专利复审无效十大案件和商标异议、评审典型案例。全国15个开放日分会场进行了视频连线展示。快手集团法务副总裁、总法律顾问焦娇作为嘉宾代表作倡议发言。
来自民盟海淀区委的有关同志，西城区市场监管局有关同志，创新主体、服务机构和高校代表，新闻媒体代表等受邀参加活动。活动期间，代表们还参观了受理大厅、审理庭、审查部门、知识产权文化展厅及“知识产权强国建设新进展新成就”主题展览，并进行了体验活动。各分会场也举办了丰富多样、精彩纷呈的开放日活动。

●国际要闻
国家知识产权局与匈牙利知识产权局启动“中匈联络员机制”试点项目
2025-04-01
为了更好地服务中匈经贸交往，协助解决两国企业用户在对方国家知识产权方面的问题及关切，中国国家知识产权局与匈牙利知识产权局经磋商一致，决定联合开展“中匈联络员机制”试点项目。
中匈两局将各自指定一名知识产权联络员，分别就中国企业在匈和匈牙利企业在华开展业务所涉及的知识产权问题提供咨询服务，为两国企业获得有效的知识产权保护提供支持。
项目运行期间，中国企业如有相关咨询问题，可联系中国国家知识产权局知识产权联络员，联系方式如下：
联络员：赵清
邮箱：ip_support@cnipa.gov.cn
匈牙利企业如有相关咨询问题，可联系匈牙利知识产权联络员，联系方式如下：
联络员：Ms. Zsuzsanna Várfalviné Tari
邮箱：zsuzsanna.tari@hipo.gov.hu
“中匈联络员机制”试点项目为期1年，自2025年4月1日至2026年3月31日。

氮化镓专利战：中国英诺赛科公司宣告在与EPC的ITC诉讼中取得最终胜利
2025-04-02
‌背景‌：2023年5月，宜普公司（Efficient Power Conversion，EPC）针对中国企业英诺赛科（Innoscience）（苏州）技术控股有限公司向美国国际贸易委员会（ITC）提起了《1930年关税法》第337条款调查，指控其侵犯与特定氮化镓（GaN）技术相关的4项专利。随后EPC撤回其中2项专利。2024年7月7日，ITC行政法官（ALJ）克拉克．切尼（Clark Cheney）裁定其中一项专利被侵权，另一项未被侵权。2025年1月，英诺赛科就ITC关于其中一项专利的有效性和侵权的裁决向美国联邦巡回上诉法院提起上诉。
‌最新进展‌：在这场旷日持久的纠纷中，英诺赛科取得了“最终胜利”——该公司于2025年3月19日宣布，在该公司证明EPC的指控“完全无事实依据”后，美国专利商标局（USPTO）宣告该ITC案件中唯一剩余的专利无效。
‌直接影响与更广泛影响‌：尽管EPC仍可上诉，这一结果显然对其造成重大打击。英诺赛科目前还面临竞争对手英飞凌（Infineon）发起的另一起氮化镓专利纠纷，并于2025年1月在中国法院提起反诉。这家中国半导体企业毫无退缩迹象，它在近日的新闻稿中明确表示：“英诺赛科已准备好扫清EPC制造的纠纷，并全力专注于为全球客户开发和提供基于氮化镓技术的顶尖电源解决方案。”

美国联邦巡回上诉法院就默克公司再颁专利的药品专利期限延迟争议作出裁定
2025-04-09
《药品价格竞争和专利期补偿法》（Hatch-Waxman Act）旨在通过为制药商提供额外专利保护以激励其开发创新药物，同时为仿制药制造商缩短监管审查程序、使其能在专利到期后快速将专利品牌药的仿制版本推向市场，从而实现制药行业的平衡。该法案提供的额外专利保护包括：若美国食品药品监督管理局（FDA）对新品牌药的审查时间超出该药物专利授权后的期限，则可获得最长5年的专利期限延长（“PTE”）。专利有效期通常为申请日起20年。但由于FDA药物审查可能耗时数年，《药品价格竞争和专利期补偿法》试图补偿新药专利所有者在以下两个阶段因无法上市而造成的时间损失：（1）专利已授权；（2）药物仍处于监管审查期间。
近期，联邦巡回上诉法院在一份先例意见书中‌确认了地区法院的裁决，即PTE在原专利授权日基础上最多增加5年保护期，即使该专利后续被再颁发‌。专利权人可申请再颁专利以修正原专利中的错误，而再颁专利将使原专利“失效”。在该裁决所涉及的案件中，默克公司（Merck）就“舒更葡糖”（sugammadex）申请了专利（“’340专利”），该专利于2003年12月30日授权，原定于2021年1月27日到期。2004年4月13日，默克公司申请FDA批准舒更葡糖。在FDA审批期间，默克公司于2012年为’340专利提交了再颁申请以补充其范围更窄的权利要求，再颁专利于2014年1月28日授权。FDA于2015年12月15日批准舒更葡糖，这意味着默克公司“在’340专利原始有效期近12年间无法销售该药物”。基于这些事实，仿制药制造商奥罗宾多（Aurobindo）主张：PTE的计算不应基于2003年12月（原专利授权）至2015年12月（FDA批准）的最长5年期限，而应仅涵盖2014年1月（再颁专利授权）至2015年12月。联邦巡回上诉法院驳回了这一论点，其理由是，若采纳仿制药厂商的解释，因监管延误而得不到充分补偿，从而损害该法的宗旨。
《药品价格竞争和专利期补偿法》旨在平衡品牌药与仿制药制造商的利益。联邦巡回上诉法院的裁决表明：‌制药专利持有人可自由提交再颁发申请以修正错误，无需担心其专利期限可能被缩短‌。另一方面，正如法院所述，专利挑战者需注意该裁决引发的“难题”——若再颁专利通过“修正”权利要求以覆盖原专利未涵盖的药物，则专利持有人可能通过将某药物纳入再颁专利来延长其保护期。
若再颁专利覆盖的药物与原专利不同，则可能形成潜在漏洞，因为即使FDA未延迟再颁专利覆盖药物的上市时间，专利权人仍可为再颁专利申请PTE。但本案中，联邦巡回上诉法院未直接回应这些难题，因为默克的再颁专利是限缩了权利要求范围。
[bookmark: _GoBack]
四、动态信息
黄岩知识产权一站式服务平台正式上线
4月22日，台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心举办黄岩知识产权一站式服务平台上线仪式。平台以创新主体需求为导向、以知识产权转化运用为驱动，整合本地知识产权服务相关部门、专家库、信息库等资源，建设了包括维权援助、快速保护、查询检索、知产培训、导航运营、注册缴费等六大服务模块，致力于提供知识产权查询、申请、管理、保护、培训等功能于一体的综合性服务。
此平台的上线，不仅提升了黄岩区知识产权服务水平，还进一步优化了营商和创新环境。各类创新主体可以便捷地获取专利申请、商标注册、侵权维权等各类知识产权服务，实现知识产权服务的“一站式”办理。
下一步，黄岩区将持续完善知识产权公共服务体系，提升一站式服务平台的覆盖面与服务体验，为黄岩区知识产权事业高质量发展注入新的生机和活力。

黄岩区镇、街道知识产权工作会议在黄岩快维中心召开
4月22日，黄岩区镇、街道知识产权工作会议在台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心召开，区市监局党委委员、副局长洪颂东，各镇、街道分管领导、各市场监管所负责人等参加会议。
会上，洪颂东副局长介绍了知识产权强区建设取得的实效，强调当前正面临新质生产力跃迁升级的新形势、新挑战，必须不断加快知识产权强区的建设步伐，区快维中心负责人介绍了快维中心职能及运行以来取得的成果，与会人员围绕知识产权如何深度赋能区域重点产业开展深入交流探讨。

黄岩快维中心深入企业走访 精准服务知识产权需求
值此“4.26”知识产权宣传周，为进一步提高企业知识产权保护、运用能力和水平，推动创新性企业发展，台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心开展入企走访系列活动，零距离问需于企，精准送服务上门。
黄岩快维中心组织业务骨干及知识产权领域专家深入走访企业10余家，详细了解了企业的发展现状、研发创新、企业文化、知识产权保护等情况，以“精准把脉、靶向施策”为原则，围绕提升科技成果转化、应对不正当竞争行为、加强知识产权风险防控等关键问题，与企业进行了深入交流与探讨。通过案例分析、政策解读和实践指导，为企业量身定制了切实可行的维权策略与创新方法，帮助企业摆脱维权困境，增强核心竞争力。企业对黄岩快维中心的主动服务与积极作为表示衷心感谢，并表示将以此为契机，进一步完善知识产权管理体系，积极维护自身合法权益，为区域经济高质量发展注入新动能。
此次活动不仅为企业解决了实际困难，也为深化政企沟通机制、打造优质营商环境树立了典范。下一步，黄岩快维中心将继续以企业需求为导向，深化知识产权综合服务，助力企业创新发展，为推动知识产权强区建设贡献力量。

黄岩快维中心开展“同读一本创新经典书、共上一堂知识产权课”知识产权进校园主题活动
为深入推进中小学知识产权教育，持续提升青少年知识产权保护意识。4月25日，台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心走进樊川小学，开展知识产权进校园主题讲座，为200余名师生带来一场集专业知识与趣味互动于一体的创新探索之旅。
课堂上，黄岩快维中心工作人员以通俗易懂的语言，深入浅出地进行普法宣讲，结合山寨品牌模仿知名品牌商标等生活中常见的侵权案例，对专利、商标、版权等知识产权的基础知识进行详细讲解。这种理论与实践相结合的教学方式，极大激发了同学们的学习兴趣。在最后的问答环节中，同学们积极踊跃参与，不仅能够准确回答知识产权相关问题，还能结合生活实例进行解释展现出对知识产权保护的深入思考。
此次活动通过设置知识产权宣传角、赠送知识产权书籍、开设知识产权普法课程等形式，将法律知识融入趣味实践，为学生种下尊重创新、探索奥秘、保护成果的种子。下一步，黄岩快维中心将开展“青苗计划”，与辖区内各小学共建知识产权科普教育体系，持续深化知识产权教育与实践融合，强化学生创新意识和保护意识。

黄岩快维中心举办“数据经济领域知识产权保护”公益培训
为提升区域创新主体知识产权转化运用保护能力，有效防范知识产权侵权风险，4月25日，台州黄岩（塑料制品）知识产权快速维权中心邀请中国计量大学法学院专家，开展“数据经济领域知识产权保护”专题培训。
此次培训参与企业50余家，参训人数达100余人次，发放服务指南手册300余份。培训聚焦企业专利侵权诉讼、电商领域侵权风险防范、算力经济知识产权布局，通过政策解读、案例分析、实务指导等形式，系统解析了知识产权维权路径、专利风险防控策略及算力经济知识产权保护等问题，帮助企业提升合规意识与维权能力。
知识产权是企业创新发展的重要支撑，也是推动经济高质量发展的关键环节。下一步，黄岩快维中心将持续提升知识产权公共服务效能，为企业创新发展提供新动能。

台州市知识产权宣传周系列活动精彩回顾
活动回顾4月20日至4月26日为全国知识产权宣传周。为加强知识产权宣传普及，提升全市知识产权保护意识，台州市围绕“知识产权与人工智能 强链兴企 智创未来”主题开展系列活动，着力构建全方位、多层次的宣传矩阵，组织开展了线上线下主题活动130场次，培训服务企业2633家，营造了尊重创新、保护产权的良好社会氛围。让我们一同回顾下这一场场知识产权盛宴吧！
《直通市场监管》4月18日，由台州市市场监管局（知识产权局）和台州市新闻传媒中心主办的《直通市场监管》节目播出“知识产权强链兴企”专题。市局知识产权处率队走进台州综合广播融媒直播室，就知识产权支撑产业发展、专利快速预审、优化区域创新环境和营商环境等内容开展访谈。
启动仪式以“知识产权与人工智能 强链兴企 智创未来”为主题的台州市知识产权宣传周暨金融赋能知识产权助力高质量发展启动仪式在路桥拉开帷幕。此次活动由台州市市场监管局（知识产权局）、路桥区政府、市委宣传部、市中级人民法院、市公安局、台州海关、国家金融监督管理总局台州监管分局联合举办。市、区两级知识产权相关部门、金融机构、知识产权服务机构、企业代表、媒体代表等参加活动。广场活动台州市知识产权宣传周广场宣传活动在路桥中国日用品商城举行。活动现场设置了知识产权保护倡议签名墙，知识产权宣传展览区，中国专利奖、专利密集型产品、人工智能等产品展示区，向公众普及知识产权知识，展示台州在知识产权方面的成果。同时，宣传部、市场监管、法院、公安等9个部门以及服务机构、金融机构联合开展了宣传活动，涵盖现场投诉受理、维权咨询、知识产权法律服务咨询等服务。专利发布与培训4月24日，联合省知识产权保护中心面向医化企业发布“抗乳腺癌靶向药产业专利导航成果”并开展专利导航培训，临海医药相关协会代表、企业代表等参加培训。“知侨之家”4月25日，在温岭成立全省首个“知侨之家”，并授牌首批海外知识产权纠纷应对指导工作站，签署《海外知识产权合作备忘录》，为涉侨知识产权保护社会监督员颁发聘书。
1椒江
椒江举办“大陈黄鱼”地理标志海报设计大赛。参赛选手紧扣地理标志主题，围绕“大陈黄鱼”地理标志人文、地理环境、产品品质等方面展开海报设计，大赛分为作品征集、线上投票、现场解说、海报展示四个环节，吸引58名选手参赛。现场解说环节联合台州职业技术学院开展，有效提高了地理标志宣传覆盖面。
2黄岩
4月22日，举办黄岩知识产权“一站式”服务平台上线启动仪式。平台集知产培训、导航运营、维权援助等功能为一体，知识产权事项办理“一键即达”。4月25日，黄岩区市场监管局联合樊川书院教育集团开展“同读一本创新经典书、共上一堂知识产权课”活动，通过知识产权普法课程提高青少年知识产权意识，培育校园知识产权文化。
3路桥
4月23日，举办路桥区“500精英”人才创业企业高质量发展业务培训会，台州市知识产权保护中心专家作专利预审政策宣讲。
4临海
4月23日，临海举办助力时尚休闲产业高质量发展活动。通过知识产权共享法庭、检察工作室、警务联络官办公室揭牌，聘请知识产权公益律师、特派员，开展座谈会等，多部门联合为时尚休闲产业发展出谋划策。
5温岭
4月20日，在温岭银泰城举行首场“地标富农·橙香万里”直播活动，温岭市市场监管局亮相直播间，为“温岭高橙”打call，带领观众走进温岭地标保护的“橙”功密码。4月22日，温岭召开“金种子”计划2025年企业全生命周期普惠服务机制省级试点推进会暨金融赋能专利转化运用对接活动，政银企三方联动推出“金种子”计划超级大礼包。4月23日，温岭市市场监管局联合市侨联、市商务局举办海外知识产权保护新闻发布会，介绍该市海外知识产权保护工作总体情况、今年重点工作和相关举措，并现场回答媒体关注的问题。
6玉环
玉环市市场监管局开展“知产护航 上市助跑”大走访行动，为拟上市企业提供知识产权政策解读、精准业务指导和个性化服务方案，助力企业提升竞争力。
7天台
4月24日，天台县市场监管局联合公检法等部门开展4·26“知识产权与人工智能"主题知识产权普法活动，现场发放普法手册400余份，解答群众咨询60余次。现场有奖竞答吸引200余人参与，有效提升普法宣传的趣味性和参与度。
8仙居
4月22日，仙居县市场监管局在医疗器械小镇开展知识产权宣传进园区活动，包括现场科普介绍、入企宣传、企业座谈等系列活动，走访园区企业22家。4月28日，仙居县市场监管局在中国仙居杨梅全产业链展销交流会现场搭建知识产权宣传板块，现场为参会企业、农户等介绍地理标志商标使用等知识产权相关知识，发放宣传资料。
9三门
三门县市场监管局依托中国（三门）冲锋衣高质量发展暨服装名城商洽会精准发力，以“普法宣传+专业培训”双轮驱动赋能产业创新发展。知识产权宣传周活动期间面向400余名参会者开展知识产权法规科普及AI管理应用案例宣讲，发放宣传手册，并同步组织行业定制化培训。








